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Είναι πραγματικά μεγάλη η συγκίνηση που νιώθω σήμερα, γιατί 

καλούμαι να καταθέσω τα αισθήματα της αγάπης και της εκτίμησής 

μου για έναν από τους σημαντικότερους ήρωες της κυπριακής 

ελευθερίας, τον Κυριάκο Μάτση.

Ο ήρωας που τιμούμε σήμερα δεν είναι μόνο ένας κορυφαίος 

ήρωας του απελευθερωτικού αγώνα του 1955-59, αλλά αποτελεί 

για μας τους μεταγενέστερους το πρότυπο του συγκροτημένου 

αγωνιστή, που τον διέκρινε πάντα η βαθιά φιλοσοφημένη σκέψη, ο 

αγωνιστικός ιδεαλισμός, ο πολιτικός ρεαλισμός και το πάθος για 

την ελευθερία της πατρίδας του.

Η εκδήλωση αυτή αφού σημείωσε μεγάλη επιτυχία στο Μέγαρο 

Μουσικής μεταφέρεται στην Κύπρο. Συγχαρητήρια αξίζουν σ’ 

όλους όσοι εργάστηκαν για τη διοργάνωση αυτής της εκδήλωσης, 

τους συντελεστές, καλλιτέχνες και κυρίως στο μουσικοσυνθέτη 

Μιχάλη Χριστοδουλίδη.

Ο Κυριάκος Μάτσης γεννημένος το 1926 στο Παλαιχώρι, χωριό 

ηρώων, σπούδασε γεωπόνος στη Θεσσαλονίκη από το 1946-52. 

Η επιλογή του επαγγέλματος ίσως να εκπήγασε από την αγάπη 
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του για τη γη, τον τόπο και το λαό. Είναι άλλωστε γνωστή και η 

δήλωσή του σε χειρόγραφο ημερολόγιό για την αγαπημένη του 

Κύπρο, για την οποία ανέφερε πως «ανήκει στους κατοίκους της, 

Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, που την ποτίζουν με τον 

ιδρώτα και το αίμα τους, και σε κανέναν άλλο». «Θα ριχτώ στον 

αγώνα, έγραφε μια άλλη φορά. Θα πολεμήσω τίμια και 

παλικαρίσια. Θα αγωνιστώ για το λαό. Τον βλέπω αμόρφωτο και 

θέλω να τον μορφώσω. Τον βλέπω αδικημένο και θέλω να τον 

δικαιώσω». Ευαίσθητος και προβληματισμένος από τα εφηβικά 

του χρόνια, διάβαζε και έγραφε τις σκέψεις του σε ποιητικό και 

πεζό λόγο. Άνθρωπος με φλόγα και όραμα, ανήσυχος, ενεργός, με 

την έγνοια της πατρίδας να γίνεται καημός αβάστακτος.

Ύστερα από τις σπουδές του εντάχθηκε στην οργάνωση, 

συνελήφθη, βασανίστηκε στην Ομορφίτα, φυλακίστηκε στα 

κρατητήρια της Κοκκινοτριμιθιάς, δραπέτευσε. «Ου περί χρημάτων 

τον αγώνα ποιούμεθα αλλά περί αρετής», απάντησε στον Άγγλο 

Κυβερνήτη που του έταξε χρήματα για να προδώσει. Κι αυτή η 

αρετή ήταν το γνώρισμά του.

Στις 19 Νοεμβρίου 1958 ο Μάτσης, ύστερα από προδοσία 

περικυκλώθηκε στο κρησφύγετό του Δικώμου. «Δεν θα βγω 

ζωντανός». Ο ίδιος δεν είχε αφήσει στην ψυχή του κανένα ηθικό 

περιθώριο για εκλογή. Ήταν έτοιμος για το θάνατο. Ο θάνατός του 

σφράγισε τη γενναία του ζωή δίδοντάς του επάξια τον τίτλο του 

ήρωα των ηρώων κάνοντάς τον παράδειγμα αυτοθυσίας και 

ευψυχίας. Ο Κυριάκος Μάτσης ανήκει στην ιστορία του έθνους 

μας. Βάδισε το δρόμο το δύσκολο του Ελληνισμού, το δρόμο της 

ελευθερίας ως το τέλος με αξιοπρέπεια και έγινε ο ίδιος 

παράδοση, ιστορία, μνήμη ζωντανή, φως και δημιουργία. Εγινε 
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φάρος φωτεινός που θα φωτίζει τις μελλοντικές γενιές, που θα 

καταυγάζει όλους τους αιώνες, θα κατευθύνει τα νιάτα και θα 

δείχνει το δρόμο της τιμής και του καθήκοντος, έγινε το σύμβολο 

της Ελληνικής ψυχής, της αδάμαστης, της ασυμβίβαστης. Έγινε 

ένα ιδανικό αθάνατο κι αναλλοίωτο. Το κορμί του νικήθηκε, μα το 

πνεύμα του ήταν και παραμένει ανίκητο, γιατί ο αγώνας του ήταν 

ένας αδυσώπητος αγώνας του ελεύθερου πνεύματος ενάντια στις 

δυνάμεις της βίας.

Αγαπητοί φίλοι και φίλες,
Τιμώντας σήμερα τον ήρωα Κυριάκο Μάτση, αντλούμε από τον 

ηρωισμό και τη φιλοσοφημένη προσωπικότητά του όλες εκείνες τις 

αρετές και τις αξίες που τόσο πολύ τις χρειαζόμαστε κι εμείς 

σήμερα για την ευόδωση του αντικατοχικού μας αγώνα.

Η αγάπη για την πατρίδα, ο σεβασμός προς το συνάνθρωπό μας 

ανεξάρτητα από φυλή, θρησκεία, καταγωγή και χρώμα, η πίστη 

στο δίκαιο του αγώνα μας και η αγωνιστική σύνεση αποτελούν τα 

βασικά εχέγγυο, για να μπορέσουμε να πραγματώσουμε τους 

πόθους και τα οράματα του λαού μας. Για να μπορέσουμε να 

ζήσουμε όλοι μαζί, αρμονικά, σε μια Κύπρο επανενωμένη και 

ελεύθερη, κοινή και ευτυχισμένη πατρίδα όλων των κατοίκων της

Η αποψινή εκδήλωση είναι ιδιαίτερα δημιουργική γιατί μετουσιώνει 

τη θυσία του ήρωα, και αποδίδει με τη μουσική και τους στίχους το 

βαθύτερο νόημά της. Με αυτές τις σκέψεις συγχαίρω ξανά όλους 

τους συντελεστές της εκδήλωσης που μας έδωσαν την ευκαιρία να 

αποδώσουμε σήμερα τον ελάχιστο φόρο τιμής στον ήρωα Κυριάκο 

Μάτση, του οποίου η θυσία και οι οραματισμοί ας καθοδηγούν 

πάντα τη δική μας πορεία προς το μέλλον.
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